

# 学 工 简 报

2020-2021 学年第二学期第 1 期 总第 80 期

厦门软件学院学生工作处（部）编 2021 年 4 月 30 日

---

## ★ 党史学习教育专栏 ★

### ※ 校党委书记蔡良山为全校教职工讲党课 ※

在学校深入开展党史学习教育、喜迎建党 100 周年之际，4 月 20 日下午，校党委书记蔡良山以《学习百年党史 汲取前进力量》为题，为全校教职工讲授了一堂内容丰富、别开生面的精彩专题党课。

授课以回望百年党史，汲取精神之养，凝聚奋进伟力，谱写时代华章为主题。围绕学习党史，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。报告回顾了党的百年历史和革命史，系统讲解了我们党引导和带领全国人民从站起来到富起来、强起来的光辉历程。报告结合我校当前工作实际，就如何利用党的光辉历史及在百年奋斗中形成的各种精神融入课程、深度挖掘思想政治教育资源作了指导，推进课程思政与思政课程同向同行，形成协同效应，确保习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进头脑，着力构建学校全员全程全方位育人大格局。

蔡良山强调，要提高政治站位，重视课程体系的建设、充分发挥话语权的正面引导作用，做到学史明理、强化理论武装，强化课程思政建设工作意识；要勇担职责使命，明确在课程中的政治引领责任，提升政治意识规范和正确价值观有效引领的责任意识；要重视教材的建设与选用工作，不断推进我校的课程思政建设工作上新台阶，以优异成绩迎接中国共产党成立 100 周年。

## ※ 学工部启动党史学习教育系列活动 ※

4月25日，学工部召开第56期学工沙龙。组织全体学生政工干部观看金一南教授精彩演讲视频《美国人怕我们什么》，就此拉开学工部党史学习教育系列活动序幕。通过在全体学生政工干部中开展党史学习教育，进一步增强爱党爱国爱人民情怀。做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断提高思想觉悟和政治判断力、领悟力、执行力，全面落实立德树人根本任务，推进“三全育人”工作，推动学校事业改革发展。

接下来，学工部还将通过支部书记讲党课—党史学习教育分享会、辅导员辅导学生学习党史交流会、学党史讲党课—新辅导员试讲、撰写党史学习教育心得体会等形式，将党史学习教育不断引向深入。

## ※ “重温百年征程 共筑强国之梦”春季健步行 ※

为庆祝建党100周年，增进厦门市高校辅导员之间的了解和交流，由中共厦门市委教育工委、厦门市教育局主办，厦门市高校辅导员协会承办，厦门医学院协办的2021年“重温百年征程 共筑强国之梦”春季健步行活动于4月17日在集美区园博苑举就行，我校辅导员在学生处杨莉婷处长带领下，参加了此次活动。

上午10点健步行活动出发仪式正式开始。厦门市委教育工委副书记施琦婷、厦门医学院党委副书记林辉、厦门市委教育工委宣教处处长陈雄民及辅导员协会副会长出席了出发仪式。本届春季健步行活动从园博苑主展岛出发沿着空明桥、闽台岛、中华教育岛前进，沿途设有打卡点及党史知识问答环节。辅导员争相答题兑换奖品，活动气氛热烈。

春季健步行活动为高校辅导员提供沟通交流平台，使大家在繁忙紧张的工作之余，可放松心情，强健体魄，以更加饱满的精神状态，投入到今后的工作中去。

## ※ 各系党（总）支部开展党史学习教育活动 ※

◆ 4月15日，电子信息工程系举办“弘扬五四精神，学习百年党史”主题系列团课，19级、20级班班讲团课，带领同学学习百年党史，提升民族自信与民族责任意识。

◆ 4月20日，经济管理系在B栋大榕树下举办“学党史跟党走——万物有灵，温情汇聚”的志愿者服务活动，庆祝中国共产党成立100周年，大力弘扬和践行雷锋志愿服务精神。

◆ 4月20日，设计艺术系辅导员组织开展“学史明理增信 在党言党爱党”主题班会。

◆ 4月21至22日，外语外贸系党支部线上线下相结合，组织全系师生党员、入党发展对象，上党课、学党史，传达“校党委蔡良山书记党史学习教育课”。让全系师生党员进一步理清党史学习教育工作思路，明确党史学习教育工作方向。

◆ 4月21日，数字传媒系党支部召开“关于再学习蔡良山书记主旨发言”的会议。会上对全系教师进行党史学习教育工作进行再动员再部署，教师就党史学习感悟、建议进行谈论，会议进一步明确系党史学习教育工作的思路。

◆ 4月21日，2020级软件技术（程序设计方向）2班团支部在E栋105开展了“萦怀五四，影片共享”的团日活动，组织班级团员一起观看影片《我的1919》，纪念五四运动百周年。

◆ 4月22日，软件工程多个团支部以“弘扬五四精神，学习百年党史”为主题，开展知识竞答、学习研讨等形式多样的党史学习教育团日活动。

◆ 4月23日，外语外贸系以“世界读书日”为契机，开展党史学习教育活动。

◆ 4月25日，设计艺术系召开党史学习教育会议。通过学习激发师生党员对党组织的崇敬与热爱，增进对党的先进性和社会主义制度优越性认识，坚定理想信念和永远跟党走的决心，在党史学习教育中汲取一往无前的强大力量。

◆ 4月27日，设计艺术系党支部举办党史知识竞赛。通过竞赛使广大入党积极分子们了解和掌握了党的历史知识，加深了对党的理论、

路线、方针的理解，进一步推动系党史教育学习活动的深入开展。

◆4月28日，电子信息工程系举办“弘扬革命传统，传承红色基因”党史知识竞赛，号召同学学习党史，为同学们提供学习交流的平台，从党史故事中汲取前进的力量，立足学生定位反思生活，不断前进。



## ※ 简 讯 ※

◆4月6日，电子信息工程系举办了：“曙光所致，王冠闪耀”王者荣耀大赛，班级成员合作成队，相互配合，决出电子系最强王者队。

◆4月8日上午，我校就业办联合各系组织学生到软件园三期金海豚广场参加2021年春季专场招聘会。报名参加招聘会的学生共约150名，由就业办和各系辅导员共同带队前往。就业办将进一步与各招聘平台合作拓宽就业渠道，为学生提供良好的就业服务。

◆4月15日下午，学工处就业办联合设计艺术系在教学楼E301举办。“VR行业的发展前景”就业沙龙。特别邀请了根号叁商务事务部高级总监翁志祥作为主讲，根号叁公司骨干翟龙先生辅助讲解。通过观看视频、讲解以及讨论，让学生进一步了解VR行业的发展前景、所需的知识及技能要求。

◆4月15日，是第六个全民国家安全教育日。我校结合“建党百年”开展如信息推送、演讲比赛、手抄报比赛、网络安全知识竞答等形式多样的“4·15”全民国家安全教育日普法宣传教育活动。各单位结合“主题党日”、“主题团日”、“主题班会”、“三会一课”、“习近平新时代中国特色社会主义思想青年学习社”组织师生学习习近平总书记有关国家安全的重要讲话精神和《国家安全法》、《网络安全法》、《反间谍法》等法律法规，增强广大师生的国家安全意识，树立维护国家和公共安全人人有责的观念，积极践行总体国家安全观。

◆4月16日上午，学工处在教学楼会议室D305举行以“抑郁症的识别与干预”为主题的学工沙龙活动。校心理咨询中心谭珂老师围绕“大学生抑郁及影响因素”、“大学生抑郁风险评估”、“大学生抑郁自杀

预防及干预措施”、“辅导员应该怎么做”等四个方面作主题讲座。各系辅导员纷纷结合身边的工作案例，就如何正确识别心理问题学生，有效掌握心理危机干预的实战经验进行了分享交流，提出了许多建设性意见建议。为进一步完善我校心理健康教育“四级”服务网络，做好特殊学生针对性教育提供有效遵循与支持。全体学生政工干部参加了本次沙龙。

◆ 3月24日，经济管理系在B栋110党建思政进公寓举行本学期第一次会议。会议主要是了解同学们在开学一周来的学习状态并对新学期的工作做出安排。

◆ 4月3至5日，外语外贸系通过线上教育的形式，向全系师生传播爱国先烈先进事迹，结合疫情防控相关事迹，厚植爱国主义情怀。

◆ 4月5日，正值清明时节，2020级软件技术（程序设计）9班的学生代表，到集美鳌园嘉庚纪念园开展清明祭扫活动，缅怀陈嘉庚先生，同学们敬献鲜花、参观故居，学习他的生平事迹，追思其在海外创办实业的奋斗精神和心系桑梓的赤子情怀，学习了民族振兴报效祖国的爱国情怀。

◆ 4月13日，领航信息安全潮流，共建和谐网络安全，厦门各所高校特此联合福建国科信息科技有限公司联合举办“国科杯”网络空间安全大赛，软件工程系的同学们踊跃报名，国科杯网络安全大赛是为了让大家更贴近网络信息安全，了解网络知识，安全知识，增加黑客攻防技能。本次大赛一共有180名同学参加，合计36个队伍，进行预赛后有18个队伍顺利进入决赛。

◆ 4月17日，经济管理系学生参加港头社区开展“防诈骗、扫黄打非、移风易俗”多项专题的志愿服务活动，“经济生活不失信，青年学生有担当”，在此次活动中同学们明白了防诈骗的重要性，也体会到了同学之间要互帮互助。

◆ 4月22日，外语外贸系联合实训中心、学工处，前往学生实训单位进行实地走访，通过走访企业，一方面了解学生实训环境和工作表现，另一方面听取企业对于人才需求的要求，进而不断完善教学环节，提高教学质量。

◆ 4月22日，设计艺术系深化学生顶岗实习校企合作工作，走访了部分学生顶岗实习单位。与企业就学生专业技能和综合素质培养、专业和课程设置等方面进行了交流，并听取企业对系部人才培养工作的意见和建议。

◆ 4月24日，为了打造更好的宿舍氛围，软件工程系开展“优秀宿舍评比”活动，让宿舍与宿舍之间联系更加紧密，互相鼓励、互相学习进步。